Тема. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АЛЛЕЛЬНЫХ И НЕАЛЛЕЛЬНЫХ ГЕНОВ

Задачи: сформировать представление о генотипе как о целостной системе.
Ход урока
 I. Изучение нового материала.
Ген является структурной единицей наследственной инфор​мации. Материально ген представлен участком молекулы ДНК. Гены контролируют элементарные признаки в процессе индиви​дуального развития организма.

Исследования генетиков установили дискретный характер генов, что подтверждается их независимым друг от друга насле​дованием. Каждый из генов определяет развитие какого-то при​знака независимо от других.

Однако между различными генами существуют разные типы взаимодействия, обусловленные сложными отношениями как между аллельными, так и между неаллельными генами. Объе​диняясь в генотипе, они все вместе выступают как система взаимодействующих между собой генов.

Среди взаимодействий генов прежде всего следует назвать отношения доминантности и рецессивности, когда рецессивная аллель гена под влиянием доминантной аллели не проявляется в фенотипе. Кроме того, имеются факты, доказывающие, что гены влияют на проявление действий других, неаллельных генов. Опи​саны случаи, когда развитие того или иного признака организма находится под контролем не одного, а многих генов. Например, у человека не менее четырех генов определяют различие в цвете кожи представителей негроидной и европеоидной рас.

Существует множество примеров, показывающих, что сте​пень развития одного и того же признака обусловлена влиянием целого ряда генов, проявляющихся сходным образом. Разные неаллельные гены как бы дублируют действия друг друга в про​явлении данного признака. Эти взаимодействия называют поли​мерией, а сами гены - полимерными.

По типу полимерии наследуются цвет кожи человека, высота растений, количество белка в эндосперме семян, содержание витаминов в плодах, сахаристость в корнеплодах сахарной свек​лы, скорость протекания биохимических реакций в клетках и другие важные признаки организма.

Таким образом, фенотипические признаки организма обычно определяются взаимодействием многих аллельных и неаллель​ных генов, действующих в одном направлении.

Однако нередки случаи, когда один и тот же ген обусловли​вает несколько признаков. Это явление получило название мно​жественного действия генов.

Полимерия, а также множественное действие одного гена и его аллелей свидетельствуют, что отношения между генами и проявлением признаков достаточно сложные. Они зависят и от взаимосочетания аллельных и неаллельных генов, и от их ме​стоположения в хромосомах, и от поведения в мутациях, и от многих других факторов. Поэтому выражение «ген определяет проявление признака» достаточно условно.

Проявление признака и само действие гена всегда зависит от действия других генов - от всего генотипа, то есть генотипической среды.

Генотипическая среда представляет собой весь генотип, на фоне которого проявляют свое действие гены. В различных ге​нотипах каждый ген будет реализовываться по-разному, в зави​симости оттого, в какой генотипической среде он находится.

Рассматривая действия гена, его аллелей, необходимо учи​тывать не только генотипическую среду, влияющую на взаимо​действие генов, но и воздействие окружающей среды, в которой развивается организм.

От внешней среды часто зависит степень выраженности при​знака, то есть его количественные характеристики. Например, дрозофила, гомозиготная по рецессивной аллели, в фенотипе имеет маленькие (зачаточные) крылья. Более контрастно (более выраженно) этот признак проявляется, если эта мушка развива​лась при пониженной температуре.

Этот пример показывает, что проявление признака (фенотип) - результат взаимодействия генов в конкретных условиях сущест​вования организма.

Только при совместном одновременном воздействии наслед​ственности (генотипа) и среды проявляются признаки организма (фенотип). Способность генотипа реализовываться особым об​разом (по-разному) в различных условиях среды и реагировать на изменение условий обеспечивает организму возможность существовать в постоянно изменяющейся среде обитания, по​вышает его жизнеспособность и способность к дальнейшему развитию.
II. Закрепление.
Беседа по  вопросам в конце § 22 учебника. 
Домашнее задание: § 22.
