Тема. ДРУГИЕ ТИПЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ
Задачи: продолжить формировать знания об изменчиво​сти организмов; сформировать умение выявлять изменчивость организмов, приспособления организмов к среде обитания.
Оборудование: таблица, изображающая эукариотическую клетку.
Ход урока

I. Проверка знаний.

1. Опрос по пройденной теме.

П. Изучение нового материала.

1. Модификационная изменчивость.
Изменчивость, которая возникает без изменений в генотипе, называют кодификационной, или ненаследственной (фенотипической).
Модификационная изменчивость проявляется в модифика​циях - изменениях признаков организма (его фенотипа) под воздействием факторов внешней среды. Она не связана с изме​нением генотипа, но определяется им. Внешние воздействия вы​зывают у особи изменения, которые могут быть для нее вред​ными, безразличными или полезными - приспособительные адаптации. Однако все модификации имеют относительный ха​рактер, действуют лишь в конкретных условиях и не сохраняют​ся в иных условиях, так как не закреплены в генотипе и не на​следуются.
Модификационную изменчивость называют еще групповой (массовой), или определенной. Еще Ч. Дарвин отмечал, что оп​ределенная изменчивость наблюдается в тех случаях, когда все особи данной породы, сорта или вида под влиянием определен​ной причины изменяются одинаковым образом в одном направ​лении.
Пределы модификационной изменчивости признака орга​низма называют его нормой реакции. Норма реакции характери​зует способность организмов данного вида реагировать (в пре​делах генотипа) на меняющиеся условия и возможность прояв​ления признаков в тех или иных конкретных условиях особым образом. Одни признаки обладают широкой нормой реакции, другие - очень узкой. Пределы нормы реакции определены ге​нотипом.
Основой модификационной изменчивости является фенотип как результат взаимодействия генотипа и внешних условий. Поэтому данный тип изменчивости еще называют фенотипическим.
Модификационная изменчивость обеспечивает организмам возможность в течение их онтогенеза адаптироваться к изме​няющимся условиям внешней среды.
2. Онтогенетическая изменчивость.
Онтогенетической, или возрастной изменчивостью назы​вают закономерные изменения организма, происходящие в ходе его индивидуального развития. При такой изменчивости гено​тип остается неизменным, поэтому ее также относят к ненаслед​ственной.
III.
Лабораторная работа «Изучение изменчивости у организмов».
Выполняется по инструкции на с. 231 учебника.
IV.
Закрепление.
Беседа  по вопросам в конце § 25 учебника. 

Домашнее задание: §25.
