Тема. НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ, СЦЕПЛЕННЫХ С ПОЛОМ
Задачи: сформировать знания о сущности механизма оп​ределения пола, о наследовании признаков, сцепленных с полом; развитие умений применять закономерности наследования.
Оборудование:  таблицы, изображающие механизм на​следования пола, кариотипы разных организмов.
Ход урока
I. Проверка знаний.
Вопросы  и задания  для  контроля. 
1. Что такое группа сцепления? От чего зависит количество групп сцепления у каждого организма?
2. Одинаковое ли количество групп сцеплений будут иметь организмы одного вида? Ответ поясните.
3. Между какими хромосомами может происходить кроссинговер? К чему он приводит?
4. У томатов гены, определяющие высоту стебля и форму плодов, сцеплены, причем высокий рост стебля доминирует над карликовостью, а шаровидная форма плодов - над грушевидной. Какое потомство следует ожидать от скрещивания растения, гетерозиготного по обоим признакам, с карликовым растением с грушевидными плодами? Кроссинговер не происходит.
П. Изучение нового материала. 
1. Определение пола.
Самые заметные различия между особями одного вида - это различия по половому признаку. Пол определяет развитие мно​гих признаков организма, проявление различных признаков. Одним из наиболее веских доказательств влияния хромосом на проявление наследственности явилось открытие различий в хромосомном наборе у различных полов одного вида. В сома​тических клетках самца и самки все пары хромосом, кроме од​ной, похожи и несут одинаковые типы генов. Хромосомы, оди​наковые у самца и самки, называются аутосомами. Пары хромо​сом, отличающиеся у самца и самки, называют половыми хромосомами. Так, у дрозофилы 4 пары хромосом, из них 3 па​ры аутосом и 1 пара половых хромосом; у человека 23 пары хромосом - 22 пары аутосом и 1 пара половых хромосом.
Половые хромосомы могут существенно отличаться друг от друга как по внешнему виду, так и по заключенной в них гене​тической информации. Различают два типа половых хромосом: большую по величине хромосому обозначают X, а меньшую -Y. Пол организма определяется их сочетанием: XX или ХY.
Общее число, размер и форму хромосом, характерных для того или иного вида организмов, называют кариотипом.
Все яйцеклетки дрозофилы в гаплоидном наборе (в геноме) содержат по четыре хромосомы, из которых одна Х-хромосома. Сперматозоиды также имеют по четыре хромосомы, но среди них одна половина сперматозоидов несет Х-хромосому, а другая половина - Y-хромосому. Оплодотворение любой яйцеклетки сперматозоидом, содержащим Х-хромосому, дает начало зиготе женского типа XX. Но если оплодотворение яйцеклетки осу​ществлено сперматозоидом, содержащим Y-хромосому, то по​является зигота мужского типа - ХY.
Сходный способ определения пола присущ всем млекопи​тающим, в том числе и человеку.
Во всех соматических клетках (клетках тела) человека име​ется 46 хромосом. У женщин они представлены 22 парами аутосом и парой половых хромосом XX, в то время как у мужчин -22 парами аутосом и парой половых хромосом ХУ. Женские особи гомогаметны, то есть они образуют один тип яйцеклеток - с Х-хромосомами. Мужские особи гетерогаметны, то есть обра​зуют два типа гамет: X и Y. В зависимости от того, какой из сперматозоидов оплодотворяет яйцеклетку, развивается соот​ветственно женский организм - XX или мужской - ХY.
Женщина всегда имеет одну Х-хромосому от отца и одну Х-хромосому от матери. Мужчина же может получить Х-хромосому только от матери. Этим обусловлена особенность наследования генов, находящихся в половых хромосомах. У че​ловека решающую роль в определении пола играет Y-хромосома.
Каждый человек наследует от своих родителей форму тела, группу крови, цвет кожи и глаз, биохимическую активность кле​ток и многое другое. При этом наследственность человека, как и всех других организмов, в проявлении признаков во многом идет по менделевским законам.
То, что дети похожи на своих родителей по тем или иным признакам, свидетельствует о наследственной обусловленности таких признаков.
Распределение признаков в потомстве зависит от распреде​ления родительских хромосом в мейозе и их последующего пар​ного сочетания в зиготе при оплодотворении. Половые хромосомы содержат гены, определяющие не только половые, но и другие признаки организма, которые называют сцепленными)
с полом.
2. Наследование признаков, сцепленных с полом.
Характер наследования признаков зависит от положения ге​нов в хромосомах. Если гены располагаются в аутосомах, то признак наследуется одинаково, независимо от пола особи. Со​вершенно иная картина наблюдается при наследовании призна​ков, расположенных в половых хромосомах. Так как Х-хромосома присутствует у обоих полов, то в ней располагаются жизненно важные гены. Потеря Х-хромосомы приводит к гибе​ли зиготы. Y-хромосома встречается у особей только одного по​ла и несет очень ограниченное число генов, характерных только для соответствующего пола. Наличие или отсутствие ее может привести лишь к изменению развития половых признаков или несущественных признаков.

Основные признаки, сосредоточенные в половой паре хромосом, организм наследует по Х-хромосоме. У гомогаметных особей (XX) хромосомы парные, поэтому могут нести признаки как доминантные, гак и рецессивные. Но у гетерогаметных особей (ХY) хромосомы непарные, и важные гены несет только
Х-хромосома. Признаки, расположенные в половых хромосомах, сцеплены с полом особи и проявляются по-разному у раз​личных полов.
Различают три типа наследования, сцепленного с полом: на​следование с помощью генов, локализованных в Х-хромосоме; наследование, обусловленное присутствием аллелей одинако​вых генов в Х- и Y-хромосомах; наследование, наблюдаемое при наличии определенных генов только в Y-хромосоме.

Изучение наследования, сцепленного с полом, и механизма передачи признаков очень важно для повышения жизнеспособ​ности живых организмов, для работы селекционеров, а также для выяснения причин наследственных заболеваний, обуслов​ленных изменением наследственного материала организма.

HI. Закрепление.
Беседа по  в о п р о с а м в конце § 23 учебника. 
Домашнее задание: §23.

