Тема. НАСЛЕДСТВЕННАЯ (ГЕНОТИПИЧЕСКАЯ) ИЗМЕНЧИВОСТЬ
Задачи: сформировать знания о сущности изменчивости; сформировать умение характеризовать роль изменчивости орга​низмов в живой природе.
Оборудование: таблица, изображающая эукариотическую клетку.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
1.
Понятие изменчивости.
Изменчивость - общее свойство всех организмов. Изменчи​вость такое же важное свойство организма, как и наследствен​ность. В зависимости от различных факторов и воздействия ок​ружающей среды фенотип и генотип могут изменяться.
Изменчивость - это способность организма изменять свои признаки в зависимости от генотипа и воздействия окружающей среды.
2.
Наследственная изменчивость.
Окружающая среда непрерывно воздействует на организм, изменяя, ослабляя или усиливая проявление его наследственных признаков. Однако потомство наследует лишь генетический ма​териал, сосредоточенный в хромосомах, то есть не признаки и свойства, а гены, которые контролируют эти признаки и свойст​ва. Причем сами гены (и хромосомы) в процессе мейоза и жизни особи претерпевают ряд изменений, которые обусловлены: дей​ствием сцепленного наследования признаков, а также наследо​вания, сцепленного с полом; локализацией генов в хромосомах; доминированием аллельных генов и др. Это приводит к тому, что у потомства появляются свойства, которых не было у роди​телей и их предков. Возникшая таким путем изменчивость обес​печивает непохожесть потомков и родителей.

Одним из результатов наследственной изменчивости являет​ся образование новых организмов (новых 1еногипов), что обес​печивает разнообразие жизни, ее продолжение и эволюционное развитие.

Наследственная изменчивость подразделяется на два вида: комбинативную и мутационную.

Самостоятельная  работа с учебником.

3. Закон гомологических рядов в наследственной измен​чивости.
У близкородственных видов и родов процесс наследствен​ной изменчивости идет параллельно и сопровождается появле​нием сходных признаков с такой правильностью, что, зная ряд форм у одного вида, можно прогнозировать появление подоб​ных форм и у других родственных видов и родов.

П. Закрепление материала.
Беседа по вопросам: 
•Что такое наследственная изменчивость? 
•Какие виды наследственной изменчивости вам известны? 
•Что такое мутации? Чем мутации отличаются от комбина​ций?

•У любого организма можно обнаружить признаки, типич​ные для его родителей. Тем не менее, даже у потомков одной родительской пары трудно найти двух абсолютно одинаковых особей, если они не являются однояйцевыми близнецами. С чем это связано? Какой тип изменчивости здесь имеет место?
Домашнее задание: § 24.
