Тема урока. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ГЕНЕТИКИ
Задачи: познакомить с историей развития генетики; сформировать представление об основных генетических поня​тиях: наследственности, гене, генотипе, фенотипе, изменчиво​сти; сформировать знания о сущности процессов наследствен​ности и изменчивости.
Оборудование: портреты Г. Менделя, Н. И. Вавилова; таблица, изображающая эукариотическую клетку.
Ход урока

1. Повторение пройденной темы.
Ответы на вопросы
2. Изучение нового материала.
Основные понятия генетики.
Генетика изучает два основных свойства живых организ​мов - наследственность и изменчивость.
Наследственность - способность организмов передавать свои признаки и особенности развития потомству.
Носителями наследственной информации у организмов яв​ляются гены. Ген - участок молекулы ДНК, ответственный за проявление какого-либо признака. Гены располагаются в опре​деленных участках хромосом - локусах.
Реализация признака у организма осуществляется по схеме: ген —► белок —> признак.
У диплоидных клеток в гомологичных хромосомах находят​ся гены, регулирующие развитие одних и тех же признаков. Парные гены, расположенные в одних и тех же локусах гомоло​гичных хромосом и ответственные за проявление одного и того же признака (например, цвета волос, глаз, формы уха), называ​ются аллельными генами (аллелями).
Аллели обозначаются буквами латинского алфавита: А, а, В, b, С, с и т. д.
Аллельные гены могут нести одинаковые или противопо​ложные качества одного и того же признака.
Последние называются альтернативными. Альтернативными являются, например, аллели темной и светлой окраски волос, серого и карего цвета глаз, желтой и зеленой окраски семян го​роха и т. п.
Аллельные гены могут быть доминантными и рецессивными.
Доминантный признак (ген) - господствующий, преобла​дающий, - обозначается заглавными буквами латинского алфа​вита: А, В, С и т. д.
Рецессивный признак (ген) - подавляемый признак. Он обо​значается соответствующей строчной буквой латинского алфа​вита: а, b, с и т. д.
Гомозигота - это клетка (особь), имеющая одинаковые ал​лели одного гена в гомологичных хромосомах (АА или аа).
Гетерозигота - это клетка (особь), имеющая разные аллели одного гена в гомологичных хромосомах (Аа), то есть несущая альтернативные признаки.
Генотип - совокупность всех наследственных признаков (ге​нов) организма, полученных от родителей.
Фенотип - совокупность внутренних и внешних признаков, которые проявляются у организма при взаимодействии со сре​дой в процессе индивидуального развития.
Передача наследственных признаков происходит при деле​нии клетки и размножении организма: при половом размноже​нии - через половые клетки, то есть гаметы; при бесполом раз​множении - через соматические клетки.
В пределах одного вида все особи достаточно похожи друг на друга. Но в различных условиях особи даже с одинаковым гено​типом могут различаться между собой по характеру и силе про​явления своих признаков (то есть по фенотипу). В связи с этим в генетике используют понятие нормы реакции, которым обозна​чают размах (пределы) фенотипических проявлений признака у особи под влиянием внешней среды без изменения генотипа.
Генотип определяет пределы (размах) нормы реакции орга​низма, то есть его генетические возможности, а фенотип - это реализация этих возможностей в признаках.
Каждый организм обитает и развивается в определенных ус​ловиях окружающей среды, испытывая на себе действие внеш​них факторов. Эти факторы могут проявляться в фенотипе, то есть могут измениться размеры или физиологические свойства организма. Поэтому проявление признака даже у близкородст​венных организмов может быть различным. Эти различия между особями в пределах вида называют изменчивостью.
Изменчивость может быть вызвана воздействием факторов окружающей среды, не затрагивающим изменений генотипа. Это ненаследственная изменчивость. Изменчивость, связанная с изменениями генотипа, сопровождается появлением новых при​знаков и качеств, наследуемых организмом (наследственная из​менчивость).
Она особенно часто наблюдается у особей, появившихся в результате скрещивания.
ОБОЗНАЧЕНИЯ И СИМВОЛЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ГЕНЕТИКЕ ДЛЯ ЗАПИСИ СХЕМЫ СКРЕЩИВАНИЯ
Родительские особи
Р
женская особь
♀
мужская особь
♂
Особи первого, второго поколения
F1, F2
Гаметы
G
Доминантные аллели
А, В, С
Рецессивные аллели
а, b, с
3. Закрепление.

Выполнение задания № 3 в конце § 18 на с. 65 учебника

Домашнее задание § 18.
