Тема. Алкоголик – сам себе могильщик

Цель: выяснить причины употребления алкоголя; помочь осознать пагубность влияния алкоголя на жизнь; найти доводы в пользу отказа от алкоголя; научиться приводить аргументы в пользу отказа от принятия спиртного.
Сегодня мы поговорим о том, чем же грозит человеку увлечение алкоголем.

Для начала сформулируйте и запишите свои определения понятий алкоголь, алкоголик.
Алкоголик – это…

Алкоголь – это…

Выслушайте несколько определений.

«Алкоголик – человек, который не имеет воли отказать себе в употреблении спиртных напитков, то есть зависящий от алкоголя».

«Алкоголизм – это зависимость от наркотика под названием “алкоголь”, имеющая два основных компонента: вынужденность и прогрессию».

Понятие об алкоголизме у большинства людей ассоциируется с типичным обликом алкоголика в неряшливой одежде, грязной обуви, с трясущимися руками и с отечной багровой физиономией.

Это верно, но в тяжелой стадии заболевания. А сколько алкоголиков и не подозревают о страшном диагнозе, который имеют и сочли бы личным оскорблением даже намек на это!

Алкоголизм развивается, как правило, после нескольких лет пьянства (иногда за 1–2 года!). Пьянство – это регулярное и нерегулярное (!) употребление алкогольных напитков (включая и пиво!) в различных дозах (необязательно больших).

Легкая степень опьянения: при употреблении небольшого количества алкоголя обычно настроение повышается, появляется чувство комфорта, люди становятся общительными, разговорчивыми, повышается аппетит. Данный период опьянения люди переносят хорошо. Многие прошли через эту, на первый взгляд такую безобидную, стадию.

Особенно молодые – юноши и девушки, для того, чтобы в компании сверстников преодолеть чувство скованности, стеснения, употребляют немного алкогольных напитков, после которых чувствуют себя свободно, комфортно.

А сколько непоправимых бед происходит в дальнейшем!

Именно с этого начинается первая стадия зависимости – психическая. У человека очень быстро и незаметно появляется постоянное влечение к алкоголю.

Чтобы повысить настроение, забыть о неприятностях, избежать чувства стеснительности – для употребления алкоголя всегда находится масса поводов. Это уже начало заболевания. Самоконтроль постепенно падает, и необходимая для достижения нужного эффекта доза незаметно, но верно увеличивается.

При средней степени опьянения речь делается нечеткой, походка неустойчивой, возможны тошнота и рвота, хорошее настроение проявляется неудержимым весельем, но чаще имеет место появление злобы, раздражительности, агрессии.

После сна, который бывает продолжительным, наблюдается вялость, головная боль, воспоминания о прошедшем неприятны и многое помнится смутно. Кто-то из вас, наверное, уже испытал неприятные явления после первых выпитых рюмок спиртного: рвота, головная боль, плохое самочувствие – те сигналы, которыми организм предупреждает нас: здесь опасность, ты не то делаешь. Если человек не внимает голосу организма, продолжает пить, то этот голос умолкает. Возникает иллюзия, что все хорошо.

На самом же деле – организм включает запасные механизмы защиты, работает как бы с перегрузкой, что, естественно, приводит к быстрому изнашиванию.

При тяжелой степени опьянения наблюдается угнетение или отключение сознания, при этом стоять человек не может, появляется рвота, бессвязное бормотание, а затем – глубокий беспробудный сон. После пробуждения человек ничего не помнит из того, что было накануне.

Вторая стадия зависимости – физическая, характеризуется тем, что алкоголь становится необходимым для жизнедеятельности измененных органов и систем организма. Без алкоголя возникают болезненные расстройства, которые исчезают после употребления спиртных напитков: головные боли, кошмарные сновидения, чувство тревоги, страха, озноб, жажда, отсутствие аппетита, дрожание конечностей, судороги, может на этой стадии развиться белая горячка.

Третья стадия – алкогольная деградация, характеризуется безразличием к близким, к своему здоровью и внешности, цинизмом, нередко агрессивностью, снижением памяти, интеллекта, вялостью, глубокими поражениями печени, сердечно-сосудистой системы, судорогами, алкогольными психозами.

Человек – своего рода компьютер. С первого дня жизни ребенок «загружается» программами: как жить, как говорить, как общаться с людьми и миром.

Пьянство начинается уже в детстве, когда ребенок, еще не попробовав спиртное, из семейных традиций знает, что любое торжество, любая встреча должны сопровождаться алкоголем.

Если ребенок с пеленок видит, что его мама и папа за праздничным столом неизменно сидят с бокалом вина в руках и с довольным видом, если по телевидению он ежедневно видит взрослые фильмы, где то и дело красивые, благополучные дяди и тети пьют, то у него, естественно, формируется представление: веселье и бокал – нерасторжимы, одно – следствие другого. Настроение плохое – так это надо выпить!

Человек с детства программируется на то, что поднимать настроение лучше всего алкоголем, о чем свидетельствует статистика: 38% опрошенных пьют для улучшения настроения. Это самый распространенный и самый опасный миф об алкоголе.

Он настолько глубоко внедрялся в сознание народа на протяжении многих поколений, что даже и не собирается подвергаться сомнению. А между тем люди, полностью отказавшиеся от спиртного, утверждают обратное.

Давайте рассмотрим, что же происходит с эмоциональной сферой человека, когда он становится зависимым от искусственных стимуляторов (причем не важно, что это будет: сигарета, пиво, водка, героин или любой другой наркотик). Но не думайте, что речь идет о каких-нибудь спившихся личностях и законченных наркоманах.

Эмоциональная зависимость наступает очень быстро, она присутствует уже в том случае, когда человек употребляет алкоголь изредка, как говорится, по праздникам. Таких людей называют умеренно пьющими, их большинство.

То есть человеку надо выпить, чтобы получить удовольствие, расслабиться. Действительно, алкоголь растормаживает, и эмоции человека плещут через край, они усиливаются.

Мы уже кратко рассматривали механизм активизации мозговых зон человека при воздействии наркотических веществ – зоны «наказания» и «наслаждения». Это распространяется и на алкоголь, так как он тоже является наркотиком.

Сложилась угрожающая ситуация с растущим потреблением пива в России и пивным алкоголизмом детей и подростков.

Пивная революция началась в 90-е годы прошлого столетия. Депутаты решили, что пиво – не алкоголь, а пищевой продукт. Это позволило производителям напитка развернуться на всю катушку. Пиво, которое пьют везде и все, стало национальным бедствием.

Максимальное раскручивание повсюду рекламы пива смахивает уже на изощренную разновидность терроризма. Впечатление такое, что если мы не станем пить пиво, то случится что-то ужасное.

Дело дошло до того, что пиво объявляется полезным чуть ли не с пеленок! Чем не террористический акт? К тому же с огромными человеческими жертвами. Каждый восьмой, потребляющий пиво, становится алкоголиком.

Реклама «создает впечатление», что потребление пива – обязательное условие для достижения успеха, для улучшения физического и психического состояния, представляет пиво как напиток для утоления жажды.

Телевизионная реклама нас уверяет, что без пива жизнь скучна и неинтересна, обязательный атрибут настоящего мужчины – бутылка пива. Красочная реклама на улице призывает нас войти в Новый год с «Клинским».

Правда, внизу мелкими буквами написано: «Чрезмерное употребление пива может навредить вашему здоровью». Но это не для вас. Потому что очень мелко, да и не совсем точно: не «может навредить», а обязательно навредит.

Медики бьют тревогу: уже через год умеренного потребления пива, по бутылочке в день, в печени обнаруживаются функциональные изменения.

Реклама почему-то молчит о том, что если вы последуете ее призыву, то в недалеком будущем вам скорее всего придется лечить больную печень, сердце, бесплодие, импотенцию.

А ученые установили, между прочим, что печень, как и другие органы, может служить 600 лет.

Сегодня стало модным говорить не только о безопасности, но и о полезности пива, содержащем якобы большое количество витаминов и других питательных веществ. За кружками пива изображают красивых юношей в обществе таких же девушек. Причем, многие рекламы воспевают пиво чуть ли ни как напиток любви.

Но рекламодатели и продавцы пива, рекламируя его как символ современного и сильного мужчины, успешного бизнесмена и победителя женщин, умалчивают, что как раз те, которые употребляют пиво, имеют кроме всего прочего, огромные проблемы в интимных отношениях с женщинами. Дело в том, что употребление пива, особенно в молодом возрасте, приводит вскоре к развитию хронического простатита, то есть воспаления предстательной железы, что становится причиной импотенции. Широкое распространение пива среди молодежи явилось одной из причин снижения рождаемости вследствие мужской несостоятельности. Хронический простатит даже при самом своевременно начатом лечении редко удается полностью излечить. А в подавляющем большинстве случаев он приводит к развитию аденомы предстательной железы, при которой мужчина не только не может жить нормальной половой жизнью, но страдает большим дискомфортом вследствие частых позывов на моче- испускание. К сожалению, молодежь об этом не знает и продолжает пить пиво, а когда уже приходит к врачам, то помочь, в основном, бывает уже практически невозможно. Поэтому праздники пива правильнее было бы назвать праздниками мужского бессилия, ибо именно к этому приводит употребление пива. В итоге семьи часто разрушаются, дети не рождаются и т.д. Еще более страшным образом пиво действует на организм женщины, и особенно девушки, разрушая у нее ту же половую систему и делая невозможным рождение здоровых детей. Помимо этого, пиво крайне отрицательно воздействует на печень, вызывая развитие жирового гепатоза, часто переходящего в цирроз; на сердце, вызывая алкогольную кардиомиопатию. Этот список пивных болезней можно было бы продолжить и дальше, но стоит ли?

Ни на одной рекламе вы не найдете страшной тайны, которую производители пива тщательно скрывают от потребителей: продуктом брожения пивных компонентов является изопропиловый спирт, который «страшнее зарина» (зарин – сильнодействующее вещество нервно-паралитического действия).

Это и есть истинная цена успеха пива, измеряет которую для себя каждый потребитель своим здоровьем.

Чем же еще опасен алкоголь?

Один патологоанатом оставил описание мозга «пьющего как все» человека: «Изменения в лобных долях мозга видны даже без микроскопа, извилины сглажены, атрофированы. Под микроскопом видны пустоты, заполненные серозной жидкостью. Кора мозга напоминает землю после того, как на нее сбросили бомбы, – вся в воронках. Здесь каждая выпивка оставила свой след».

Другой патологоанатом сравнивает мозг пьющего человека с изъеденным молью войлоком. Попадая в кровь, алкоголь обезжиривает поверхность красных кровяных телец, как бы снимая с них кожу. Эритроциты начинают слипаться в комки, перекрывая мельчайшие кровяные сосуды, расположенные в мозге. В результате клетки мозга гибнут миллионами. Особенно страдают клетки лобных долей, где расположены нервные центры, ответственные за принятие решений. Немудрено, что пьющий осиливает с трудом даже простейшие задачки. Как шутят юмористы, с увеличением градусов даже углы тупеют.

Этот же механизм склеивания эритроцитов приводит человека в веселое состояние. Склеенные и разрушенные эритроциты уже не в состоянии обеспечить ткани организма кислородом, наступает кислородное голодание тканей. Начинается массовая гибель клеток, и прежде всего в мозгу. Вот эта-то массовая гибель клеток и вызывает веселье. Наш организм обладает десятикратным запасом капилляров. При нынешнем уровне потребления алкоголя средний человек истрачивает запас капилляров, рассчитанный на 100–120 лет, уже к 30 годам.

Выбирать вам: или деланная «крутизна» и сомнительное удовольствие, или здоровье ваше и ваших будущих детей. Хотя бы с поросят давайте возьмем пример – очень занимательную и одновременно поучительную историю рассказал Владимир Георгиевич Жданов, профессор из Новосибирска:

В 1972 году киевская киностудия сняла фильм о поведенческих реакциях одномесячных поросят. Десять поросят от разных свиноматок поместили в одном загоне. Поборовшись друг с другом, они объединились в единое стадо, где выделился вожак, установились иерархия и порядок. Кому-то из съемочной группы пришло в голову вылить в корыто с едой для поросят трехлитровую банку пива. Выпив смесь, поросята одурели: стали бросаться друг на друга, драться… Только через несколько дней у них восстановился порядок. Когда эксперимент с пивом повторился, то вождь есть не стал – опрокинул корыто. Подумали, что нечаянно, еще раз добавили в еду пиво. И опять поросенок-вожак решительно опрокинул корыто.

Неужели поросята окажутся разумнее нас, людей?

